

爱国侨领王加禄

作者：乔萱（一）



王加禄像

王加禄，漳浦人，早年漂洋过海到印尼谋生，在龙目岛安班澜拼搏奋斗，事业有成，为当地侨领。1908年，王加禄创建安班澜中华商务总会，被选为首任会长。同年，以王加禄为会长的龙目中华商会发动华商捐资创办龙目岛第一所中华学校，开创了龙目岛华文教育的先河。他身居异邦，情系桑梓，爱国爱乡，多次捐助祖国的救灾和公益事业。

侨领王加禄

一、闯荡南洋事业有成

王加禄，又名王百猷，祖籍福建漳浦县前亭镇过港村，出生于清咸丰十年（1860）。曾祖父王顺正、祖父王有情、父亲王芳德原籍前亭镇中山村。

王加禄年少时，父亲勤劳节俭，将他送到私塾读书。王加禄聪敏伶俐，刻苦学习，深得老师的喜爱。后来家庭生活实在困苦，他读了几年书就辍学，回到家里帮忙。年纪稍长，王加禄跟着村里的长辈到厦门打工，赚些工钱补贴家用。他虽然喜欢交际，结识各行各业的人士，无论男女老少都能友善相处。他秉性善良，加上在家读过几年私塾，乐于助人。许多人就托他帮忙写信回家。当有人收到回信，也请他解读，结识的人越来越多。当时厦门已被开辟为通商口岸，比较繁华，华侨南下南洋或回唐山都常从厦门进出。他常听到这样一句顺口溜：“番客番客，一千也有八百”。王加禄萌生了要闯荡南洋的念头。

20岁时，王加禄征得父母的同意，告别家乡，告别父母，与同乡从厦门出发，乘轮船远渡重洋，来到印尼东爪哇第一大城市泗水，开始了南洋寻梦。初到泗水，他与大多数中国移民一样，先从做苦工起，每天到工地辛勤劳作、且所得不多，勉强维持自己的生活。一位好心人看到他忠厚诚实，又懂得一些书写，就介绍他到闽南人经营的土特产商行当店员。他在店里任劳任怨，为人谨慎、聪颖，做事认真，很快熟悉了商行业务，学到了许多商业知识，为商行争取了不少生意，深得东家称许。他利用业余时间学荷兰语和当地土著语言，与客户建立了良好关系。

经过几年的打工和学习，生活克勤节俭，王加禄有了一些积蓄，虽然东家很关照他，多少还能寄些钱回家帮助父母改善一些生活条件。但是总寄人篱下，这不是他当初闯荡南洋的目的。王加禄与大多数闯过番的人一样，希望经过奋斗拼搏，有朝一日能事业有成，光宗耀祖。他决定要自己的想法如实告诉东家。没想到东家却说：“你是可以自己创业做生意了。这几年你在我这里帮忙已经为我

争得很多客户和生意，帮商行赚了不少钱，也学到了做生意的本事。我早看出了你很有才干和商业天分，人又仪表堂堂，善于与客户打交道，以后肯定是一个成大事的人，我不能因为自己的利益而耽误你的前程。现在我也老了，不能到处奔波，这些年的经营多少也有些积蓄，够给下一代生活了。泗水是大商埠，商业竞争激烈，我建议你到巴厘、龙目岛一带发展，那里是不错的地方。我在那里有不少朋友，可以请他们多加关照你。如果你有什么困难尽管告诉我，我会尽力帮忙”。王加禄没想到东家深明大义，支持他的想法，更增加了他创业的决心。

在东家的指点下，王加禄先后到巴厘岛和龙目岛调查摸底，进行分析，再确定要在哪里发展。

龙目岛与巴厘岛隔一条海峡相望，同属一个府。安班澜是龙目岛唯一的海港小商埠。由巴厘乘轮船需要四小时。行走这条航线的只有K.P.M的轮船，从泗水起航，终点是安班澜。而轮船无法在安班澜靠岸，轮船公司备有电船接送，否则须自雇土人舢舨登岸。

安班澜原属巴厘王侯统治之地，1894年，荷印军队击败巴厘土王，安班澜成为荷印殖民地。华侨在龙目岛有三千多人，其中安班澜有一千多人。

华侨的事业以经营土产为最大宗，主要是牛、猪、大米、花生、黄豆、烟叶等。王加禄发现荷属各埠买卖大米均以三十担为一车，而安班澜则以三十二担为一车。原来是土王为吸引华侨在安班澜做生意，挂念华侨初来未有开业，不能一一推食解衣，必暂寄于各包户。于是土王与各包户约令，卖米者以三十二担作一车，买者仍得三十担，剩二担为华侨初来膳食费。这对于初到安班澜创业是一个利好环境。

于是，王加禄决定在安班澜立业。他先是租个小店，自创“福胜”商号，经营米、烟、洋油等。由于他学会了一些当地语言，做事诚信，童叟无欺，生意不断扩大发展。1920年，王加禄与友人在安班澜组织荣丰米较公司，经营碾米业。后来又开设“金马烟草有限公司”，专营南洋兄弟烟草公司生产的“金马”牌香烟。他也参与投资创办泗水中华银行。